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NA NÁVŠTĚVĚ

 Bývalý vodní mlýn v  lokalitě Borky 
již sice neslouží svému prvotnímu účelu, 
v jeho stěnách a nejbližším okolí je ovšem 
stále živo. Nemovitost obývá s  rodinou 
Tomáš Kala, který se v roce 2018 pustil 
do farmaření. „Někdy v roce 2015 mě na-
padlo, že bych chtěl pěstovat česnek. A tři 
roky mi trvalo, než jsem našel odvahu se 
do  toho pustit,“ popisuje začátky svého 
hospodaření Kala. Zemědělství se věnu-
je při zaměstnání; působí jako obchodní 
zástupce v  sektoru náhradních dílů pro 
zemědělskou techniku.
 Produkcí žádané komodity se nejdříve 
zabýval sám, nyní pracuje na poli i se svojí 
ženou a rodinou. Žádné jiné pomocníky či 
zaměstnance nemá a  nenajímá. „Začínali 
jsme se šedesáti kilogramy česneku a v sou-
časné době ho sázíme už přes dvě tuny.“
 Farma Kala, která sídlí v  Kuřimské 
Nové Vsi nedaleko Velké Bíteše, hospo-
daří na  celkem třech hektarech půdy. 
„K  česneku se postupně nabalovaly dal-
ší a další plodiny jako jsou květák, dýně, 
okurky, rané, polorané i pozdní brambo-

ry, cibule, papriky nebo vodní melouny,“ 
vypočítává druhy svých výpěstků farmář 
s tím, že k zákazníkům se dostávají z 99 
procent prodejem ze dvora. Na farmu při-
jíždí kupující v  rámci celého Jihomorav-
ského kraje a také z části Vysočiny. 

Samosběr česneku
 Farma Kala každoročně pořádá samo-
sběr česneku. Začátkem července si mo-
hou zájemci vlastnoručně nasbírat tuto 
cibulovou zeleninu s  ostrou chutí přímo 
z pole, a to v jimi požadovaném množství. 
Česnek je před sběrači navíc čerstvě vy-
orán. Vybraný a  očištěný česnek s  natí, 
nebo bez natě stačí přinést ke stánku, kde 
se zváží, a zaplatí. Je dobré mít s sebou ru-
kavice, případně i holiny a pláštěnku, pro-
tože samosběr se koná za každého počasí, 
a něco, v čem si zeleninu odvezete domů, 
například přepravku. 
 „Od samého začátku farmy pěstujeme 
pouze odrůdu Therador, protože čeští do-
davatelé česneku nám nejsou schopni do-
dat jinou odrůdu v požadovaném množství 
a v dobré kvalitě,“ vysvětlil Tomáš Kala. 
Therador je ozimý nepaličák, palice bývá 
složena z 12 až 18 stroužků. Od pěstitelů 
navíc dostanete tipy, jak správně danou 
odrůdu česneku sušit a  skladovat, aby 
dlouho vydržel. 
 Při samosběru se podle slov Tomáše 
Kaly prodá většina produkce. Co zbude, 
sklidí sami a  následně prodají v  průběhu 
léta a podzimu na farmě. „Prozatím nemá-
me žádné ocenění, ale uvažujeme o tom, že 

bychom přihlásili náš česnek do regionální 
značky Brněnsko,“ poznamenal Kala. Září 
patří na poli vyorávání brambor.

Mobilní příbytek pro slepice
 Kromě rostlinné výroby se na  farmě 
pustili v  menším měřítku do  chovu hus, 
slepic a  prodávají domácí vejce. „Chová-
me 200 nosnic, které máme v  mobilním 
kurníku. Slepičky jsou neustále přemist’o-
vány na zelenou trávu, dostávají do sebe 
více přírodních látek, což se podepisuje 
na chuti a kvalitě vajíček.“ V květnu při-
bývají na  farmě ještě housátka, i  ta mají 
volný výběh a  čerstvou trávu. Vykrmené 
husy slouží v období kolem svátku svatého 
Martina jako pečínkové.

 Přestože nemá Tomáš Kala vystudo-
vanou zemědělskou školu, farmaření ho 
nadchlo. „Hlavně mě baví, když jsou zá-
kazníci št’astní. Kladná odezva od nich je 
to nejlepší, co může být,“ vyjádřil se mla-
dý farmář. Své podnikání by rád rozšířil 
o více plodin. „Nechceme toho ovšem dě-
lat zbytečně moc. Cílem zůstává, aby naše 
výpěstky byly kvalitní a naši zákazníci spo-
kojení.“ 
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